

дователи высказали весьма интересные идеи, где были обсуждены как общие подходы, так и конкретные проблемы совершенствования диссертационных работ: концепция, цель, объект, предмет, задачи, гипотезы, понятийно-категориальный аппарат, модели обретения и интерпретации полученных фактов и др. В ходе дискуссии выявилась необходимость акцентировать внимание на дальнейшем осмыслении методологических знаний:

— характеристике сущности и компонентного содержания категории «методология», философской отрефлексированности входящих в него понятий;

— интерпретации названия темы исследования как предварительного концентрированного определения его цели, объекта, предмета исследования;

— знании и применении принципов методологического мышления: системности, наблюдаемости, достоверности, соответствия и др.;

— точном обозначении диалектических противоречий и логической организации процесса исследования;

— обосновании концепции диссертации.

Следует отметить, что в книге опубликованы **все** поступившие на конференцию материалы. Это сделано для того, чтобы они сложились в некоторую общую картину, характеризующую актуальное состояние методологической подготовки аспирантов с ее положительными сторонами и отдельными проблемами. Именно в этом качестве в плане сравнительного мышления сборник может оказаться полезным для аспирантов и явиться источником для размышлений научных руководителей.

Проведенная конференция и изданный сборник ее материалов показали важность и необходимость организации специальных курсов, методологических семинаров для молодых ученых, регулярного проведения конференций методологического характера в масштабах города, области, региона.

*И. Ф. Бережная*

### **Научное обеспечение социально-экономического развития регионов**

В октябре 2001 г. Межрегиональным институтом общественных наук Воронежского государственного университета проведена научно-практическая конференция «Стратегии социально-экономического развития регионов». Цель конференции — обобще-

ние результатов исследований по проблемам разработки и реализации стратегий развития регионов Российской Федерации, оценки состояния их ресурсной базы, совершенствования механизмов государственного регулирования экономики субъекта Федерации.

Участниками конференции явились представители региональных органов власти, ведущие ученые, разработки которых связаны с перспективными направлениями развития экономики страны и ее отдельных территорий.

Важная особенность конференции — ее междисциплинарный характер: вместе с экономистами и управленцами в ней участвовали представители наук о природе.

Участники конференции с повышенным вниманием выслушали позицию представителей органов государственной власти Ю. А. Хорошильцева, главного федерального инспектора Воронежской области, и И. Н. Шепелевича, полномочного представителя главы администрации Воронежской области, акцентировавших внимание на целях и инструментах политики социально-экономического развития региона.

Тема доклада члена Совета Федерации, д-ра экон. наук, проф., заслуженного экономиста РФ Б. Г. Преображенского — «Межбюджетные отношения в системе бюджетного федерализма: цели и принципы организации». В докладе отмечено, что стратегия перехода к принципиально новой системе межбюджетных отношений, заявленной в Программе развития бюджетного федерализма в России на период до 2005 г., заключается в существенном расширении налогово-бюджетных полномочий региональных и местных властей, обеспечении их стабильности и повышении ответственности за осуществление расходных полномочий (обязательств). Автор предложил провести законодательное закрепление таких принципов межбюджетных отношений, как: субсидиарность (максимальное приближение расходных полномочий к потребителям бюджетных услуг); учет внешнего эффекта (централизованное или децентрализованное выполнение обязательств по оказанию бюджетных услуг в зависимости от эффективности их предоставления).

Заместитель Председателя Совета по изучению производительных сил (СОПС) при Российской Академии наук, д-р экон. наук, проф. Б. М. Штульберг посвятил свое выступление сравнительным методам оценки потенциала и уровня развития регионов Российской Федерации. Он дал анализ факторов, определяющих динамику и перспективы развития региональных систем,

таких как инвестиционная привлекательность, обеспеченность регионов ресурсно-сырьевым потенциалом, основными фондами и трудовыми ресурсами, а также общий уровень инфраструктурной освоенности территории, текущая конкурентоспособность продукции отраслей, сравнительная стоимость рабочей силы, уровень концентрации потребительского спроса. Предложена методическая база учета влияния конкретных факторов регионального развития на территориальную дифференциацию.

Заведующий кафедрой ВГУ, чл.-кор. РАН, д-р геол.-мин. наук, проф. Н. М. Чернышов отметил, что высокий потенциал цветных и благородных металлов, сосредоточенных в сульфидных платиноидно-медно-никелевых месторождениях, рудопроявлениях Воронежской области, является надежной основой для создания крупного горно-обогатительного комбината в Воронежской области. Докладчик дал характеристику объемов и расположения наиболее значимых месторождений цветных и благородных металлов Центрального Черноземья, обосновал применение шахтного способа обработки месторождений, обеспечивающего максимальное сохранение экосистемы на всех стадиях горно-геологического, технологического процессов, комплексное освоение вскрышных пород и содержащихся в них питьевых и минеральных вод.

Заведующий кафедрой ВГУ, академик РАСХН, лауреат Государственной премии РФ, д-р биол. наук, проф. А. П. Щербakov ознакомил с проблемами повышения плодородия черноземов, обосновал пути их продуктивного решения. Им была представлена концепция земледелия на ландшафтной основе. В соответствии с ней система земледелия рассматривается не только как средство использования пашни и получения заданного урожая сельскохозяйственных культур, но и как система управления вещественно-энергетическими (ресурсными) потоками в агроландшафте, обеспечивающая экологическую сбалансированность, устойчивое функционирование, уровень продуктивности агроэкосистем, соответствующий конкретному ресурсному потенциалу данной территории, охрану почв, вод и всей окружающей среды, биоразнообразию. Ее реализация позволит найти компромисс между ресурсным потенциалом природного ландшафта и масштабами земледельческого производства, перевести действие факторов интенсификации в качественно иную плоскость — через биологический и биогеохимический круговорот веществ и потоки энергии в ландшафте, поможет остановить процессы деградации почвенного покрова, обеспечит значительное увеличение производительности земледелия.

В совместном докладе профессора Кентского университета (США) Карен Мосбергер и профессоров ВГУ И. Е. Рисина, Ю. И. Трещевского раскрыто содержание налоговой политики в регионе и обоснован подход к ее разработке. По мнению авторов, основными элементами такой политики являются: цели государства; эффекты, отражающие его интересы; критерии выбора реципиентов; условия льготирования; принципы предоставления налоговых льгот; необходимое информационное обеспечение донора (государства).

В докладе руководителя главного экономического управления администрации Воронежской области, канд. экон. наук, доц. В. Е. Кирьянчука и заведующего межфакультетской лабораторией экономики и управления ВГУ О. А. Глухова основное внимание было уделено целям, задачам и принципам межбюджетного регулирования, совершенствованию механизма формирования межбюджетных отношений в субъекте РФ.

В докладе, представленном на конференцию деканом экономического факультета Национального университета Ирландии (г. Галвей), проф. Майклом Кадди, дан анализ современных теорий региональной экономики и обоснованы рекомендации по их применению в разработке политики развития регионов России.

Заведующий кафедрой ВГУ проф. В. Н. Эйтингон ознакомил участников конференции с целями и стратегиями социально-экономического развития г. Воронежа. Им дана содержательная характеристика сильных и слабых сторон социально-экономической системы города, оценка возможностей и угроз, создаваемых его внешней средой, обоснованы точки роста экономики города.

В совместном докладе заведующего кафедрой ВГУ, д-ра экон. наук О. Н. Беленова и канд. экон. наук, доц. И. Н. Щепиной дан анализ факторов, определяющих инвестиционную привлекательность региона, обоснованы направления совершенствования механизма привлечения иностранных инвестиций в экономику региона.

Основные идеи, представленные в рассмотренных пленарных докладах, стали предметом обсуждения на круглом столе, участниками которого, наряду с докладчиками, явились руководители и специалисты администраций Воронежской области и г. Воронежа, преподаватели, аспиранты и магистранты экономического факультета ВГУ.

*И. Е. Рисин, Ю. И. Трещевский*